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РАЦІОНАЛЬНЕ УПРАВЛІННЯ СИНЕРГЕТИЧНИМ АВТОМОБІЛЕМ 

 

Гібридний (синергетичний привід) - силовий агрегат, конструктивна спе-

цифіка якого передбачає паралельне (одночасне) використання на загальному 

валу енергії двигуна внутрішнього згоряння та тягового електродвигуна за до-

помогою планетарної передачі, яка дозволяє кожному з двигунів обертатися з 

будь-якою доступною незалежною однією від одної частотою, що визначається 

поточним режимом руху. 

Дослідження та проектування гібридного синергетичного приводу прис-

вячені роботи [1-7]. У зазначених роботах проведено аналіз конструкцій гібри-

дних автомобілів, проведено оптимальний вибір компонентів електросилової 

установки гібридного автомобіля та оптимізацію управління. У роботі [8] об-

ґрунтовано можливість застосування в гібридному (синергетичному) приводі 

ведучих коліс постійного швидкісного режиму ДВЗ. У поєднанні з електричним 

приводом, це дозволяє отримати трансмісію з безступінчастою зміною переда-

вального числа [9,10]. Однак у відомих роботах не розглянуто закони раціона-

льного керування гібридним (синергетичним) приводом автомобіля під час ро-

боти ДВЗ на постійному швидкісному режимі. 

Динамічні властивості характеризують здатність автомобіля ефективно 

рухатися під дією прикладених сил. Важливою експлуатаційною властивістю є 
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динамічність автомобіля під час розгону, тобто здатність останнього до швид-

кого збільшення швидкості. Одним із показників динамічності автомобіля є час 

його розгону або до максимальної швидкості Vmax, або до швидкості V=100 

км/год. Слід зазначити, що автомобіль є керованим об'єктом [10], а синергетич-

ний (гібридний) привід є автоматичним регулятором. Разом вони утворюють (у 

взаємодії один з одним) регульовану систему. Керуючими параметрами (вхо-

дом) регульованої системи «автомобільно-моторно-трансмісійна установка» є 

ефективним (вихідна) потужність двигуна внутрішнього згоряння та частота 

обертання колінчастого валу. Управління динамікою розгону автомобіля відбу-

вається за рахунок регулювання ефективної потужності Nе та швидкості авто-

мобіля V. Остання змінюється за рахунок керування кутовою швидкістю колін-

частого валу ДВЗ та передавальним відношенням uk коробки передач. 

У дослідженні [8] доведено, що розгін при постійній кутовій швидкості 

колінчастого валу ДВЗ є резервом підвищення енергоефективності автомобіля. 

Однак для його реалізації необхідно використовувати безступінчасту коробку 

передач. Використання гібридного (синергетичного) приводу дозволяє здійсни-

ти безступінчасту зміну швидкості автомобіля при постійному значенні кутової 

швидкості колінчастого валу ДВЗ.  

Максимальна ефективна потужність двигуна внутрішнього згоряння на 

стадії проектування автомобіля може бути визначена за наступною формулою 
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де МГН

ТР -миттєвий ККД механічної частини трансмісії. 

Максимальна потужність електродвигуна може бути визначена  в залеж-

ності  від часу розгону автомобіля Тр з місця до максимальної швидкості 
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Відношення максимальної потужності електродвигуна до максимальної 

ефективної потужності ДВЗ дорівнює 
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Аналіз виразу (3) показує, що зі зменшенням часу розгону автомобіля Тр 

до максимальної швидкості, відношення максимальної потужності електро-
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двигуна до максимальної ефективної потужності ДВЗ збільшується. Зі зростан-

ням маси автомобіля вказане відношення також збільшується. 

Проведений аналіз показав, що поліпшити динамічні властивості та керо-

ваність гібридних автомобілів можливо при використанні енергії ДВЗ для руху 

в усталеному режимі, а енергію електричну – для розгону машини. При цьому 

використання ДВЗ за постійного швидкісного режиму є резервом підвищення 

енергоефективності гібридних автомобілів. Автомобіль стає більш чутливим до 

розгону. 
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